

新乡市2023年重点民生实事系列新闻发布会

加大就业帮扶和技能培训力度专场

我市新增城镇就业8.8万人

□记者 李蕊

1月22日上午,我市召开首场2023年重点民生实事系列新闻发布会——加大就业帮扶和技能培训力度专场,市人社局党组成员、副局长时水利就2023年全市就业帮扶和技能培工作展开介绍。

就业关乎国计民生,更关乎千家万户。2023年,我市积极实施就业“提速增质”惠民生工程,稳岗位、扩就业、保重点、兜底线的政策体系不断完善。实施“直补快办”行动,全市全年发放就业吸纳、社保、职业介绍等政策性补贴2.64亿元,实现新增城镇就业8.8万人。同时,为我市258家企业发放奖补资金902.85万元,居全省第四位。全市全年发放创业担保贷款9.63亿元,扶持2700名创业人员实现自主创业,带动和吸纳2.49万名城乡各类失业人员实现再就业。全年向1.1万家企业发放五批稳岗资金6483.8万元,其中中小微企业占比

98%,稳定就业岗位26.1万个。

我市围绕高校多、毕业生多的实际,全力做好毕业生就业工作,通过全市人社干部“三包三联”服务企业、访企拓岗、直播带岗,积极挖掘企业就业岗位资源,为毕业生提供就业岗位12万个。实施梦想起航就业见习岗位募集计划,设立就业见习单位272家,开发就业见习岗位8814个。积极开展“公共服务”进校园专项行动,走进12所高校,举办促进毕业生就业系列论坛,推动政策落实落地,帮助毕业生实现充分就业。统筹做好返乡农民工、就业困难人员、“建档立卡”贫困家庭劳动力等重点群体的就业帮扶。2023,全市开发公益性岗位安置就业困难人员4670人;新增返乡农民工创业3.1万人,完成省定目标的348.6%;全市失业人员再就业1.9万人,完成省定目标的123.8%;就业困难人员实现就业6485人,完成省定目

标的132.3%。

同时,在技能培训方面,2023年,我市开展各类培训23.8万人次,新增技能人才16.1万人,新增高技能人才6.07万人,分别完成省定目标的125.6%、134.4%、110.4%。健全技能人才评价多元体系,推动用人单位、社会组织、各类院校等主体开展职业技能等级认定工作。截至目前,全市共认定企业备案机构328家、校评机构33家、社评机构24家、专项能力考核机构26家。在河南省第二届职业技能大赛上,我市取得10金、12银、8铜的优异成绩,其中金牌数位居全省第二,大赛组委会授予新乡市人民政府“优秀组织奖”。

2023年,我市全面实施公共就业服务质量提升工程。在市社保综合楼建设智慧就业服务大厅,全市市本级及8个县(市、区)建成了就业服务招聘直播间,建设并投入使用17个县级

公益性零工市场和137家零工微市场,打造“家门口就业服务圈”。在全市开展“春风行动暨就业援助月”、“百日千万专项招聘行动”等各类招聘会424场,帮助群众搭建就业平台,助力企业解决用工难题。加大劳动保障监察和劳动仲裁维权力度,开展柔性执法,全年处理劳动争议案件1669件,其中以调解形式结案1385件,切实以劳动关系稳促进就业形势稳。

2023年,我市的就业工作经受住了各种困难挑战,保持了就业形势的总体稳定。2024年,我市将以帮助群众实现更加充分更高质量就业为目标,多措并举稳定和扩大就业规模,突出抓好高校毕业生等重点群体就业,扎实开展职业技能培训,努力提升就业服务水平,确保全市就业形势稳定,为保障全市经济社会发展贡献人社力量。

新乡市2023年重点民生实事系列新闻发布会

扩大教育资源供给专场

扩大教育资源供给 让孩子们上学更方便

□记者 申长明

1月22日下午,我市召开2023年新乡市重点民生实事系列新闻发布会第二场——扩大教育资源供给专场,新乡市教育局党组成员、副局长张世涛就2023年我市在扩大教育资源供给方面所做的工作进行了发布。在发布会上,市教育局基础教育科和体育卫生艺术教育科以及卫辉市教育局和延津县教育局的相关负责人也就各自相关领域的工作情况回答了记者的提问。

教育兴则人才兴,教育强则国家强。2022年,河南省教育厅等五部门联合提出,要进一步加快推进义务教育寄宿制学校建设,不断扩大优质教育资源供给,让更多的适龄少年儿童能够接受有质量的教育。我市高度重视这项工作,市教育局作为主体责任单位积极推进义务教育寄宿制学校建设,落地实施省市重点民生实事,新建

改扩建幼儿园、中小学,着力做好教育资源扩容增位。据统计,市教育系统自2012年以来新建改扩建中小学2253所,其中寄宿制学校401个,有效缓解了区域教育资源紧缺的矛盾,让全市更多孩子在“家门口”享受到优质教育资源。截至目前,新乡市共有幼儿园1766所,小学1235所,初中338所,高中78所,在校生共计131.2万名。

2023年,在寄宿制小学建设方面,我市纳入省民生实事的寄宿制小学建设项目共计8个,规划建设面积6万平方米,建设总投资1.65亿元。目前,我市已完成11所寄宿制小学建设,超额完成省教育厅下达的8个建设任务,受到省教育厅的高度肯定。在幼儿园、中小学新建改扩建方面,我市民生实事项目计划任务是新建和改扩建公办幼儿园26所,新建和改扩建54所中小学,新增学位3.5万个。经

全市教育系统共同努力,攻坚克难,超额完成了目标任务,实际新建和改扩建公办幼儿园27所,新建和改扩建中小学校56所,新增公办学位3.6万个,全市普惠性幼儿园覆盖率达到86.4%,有效缓解了优质教育资源缺乏的问题。

一年来,市教育系统秉持办好人民满意的教育思想,坚持把培育人才、建设教育强市作为最大目标,紧扣民生实事年度目标任务,积极推动各项工作取得实效。一是突出规划引领作用。2022年下半年,市教育局启动了2023年度学校建设规划摸底工作,按照“建成一批,开工一批,储备一批,谋划一批”的思路,根据必要性和可行性谋划项目,形成我市教育系统建设项目三年滚动项目库。二是深耕政策,争取更大的资金支持力度。加大对上级教育拨付资金政策的研究力度,积

极争取政策性资金,整合利用中央预算内资金、校舍维修改造资金、寄宿制小学建设专项资金和市县配套资金等多方资金,实现“借力”发展,完成民生实事项目建设。三是加强项目管理监督。严格落实项目建设进度周报制度,对项目建设进度缓慢或停滞不前的项目,深挖问题原因,寻找解决途径,下发工作提示函。实时召开项目推进现场会和民生实事项目建设突出问题专项治理工作会议,对项目存在问题开展实地调研,制订切实可行的整改方案,及时跟进落实情况,保证施工主体按时完工。

下一步市教育局将进一步强化督导考核措施,以每年的民生实事项目建设为抓手,科学指导各县(市、区)教育部门做好学校规划建设,全面优化校网布局,推动优质教育资源均衡配置,奋力建设教育强市。